Министерство образования и науки Нижегородской области 
Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение
"Заволжский автомоторный техникум»"












Методическая разработка открытого урока
по дисциплине: «МДК 01.02 Электроснабжение»

[bookmark: _Hlk151988429]тема: Назначение, устройство, защитные характеристики и условия выбора аппаратов защиты.
курс: 3
специальность: 13.02.11 Техническая эксплуатация и обслуживание электрического и электромеханического оборудования (по отраслям)


Составитель:
преподаватель

Погодина К.В.










г. Заволжье 2023 год

Рассмотрено:
на заседании ПЦК специальных дисциплин



Протокол № ______ от Председатель ПЦК ________

10

План урока

Вид занятия: комбинированный урок

Форма проведения занятия: Изучение нового материала с  использованием элементов технологии проблемного диалога
Мотивация темы и формы проведения занятия: Тема занятия предусмотрена рабочей программой, составленной в соответствии с учебным планом специальности.
Технология проблемного обучения является эффективным средством повышения познавательной активности обучающихся. Данная технология позволяет развить творческие способности, способствует формированию самостоятельного мышления, успешному освоению знаний. Технология проблемного обучения является универсальной, т.е. подходящей для организации учебной деятельности на любой дисциплине.
Использование слайдов презентации помогает акцентировать внимание обучающихся на конкретном этапе урока и активизирует работу всех участников в команде.
Продолжительность занятия: 90 минут.

Цели занятия:
1. Обучающая: сформировать знания  о назначении, устройстве, защитных характеристиках и условиях выбора аппаратов защиты
2. Воспитательная: воспитать внимательность, умение слушать и выступать перед аудиторией.
3. Развивающая: развивать умение анализировать жизненные ситуации, факты, применять свои знания и умения на практике, интерпретировать события, доказывать свою точку зрения,высказывать суждения 
Междисциплинарные связи: МДК 01.01 Электрические машины и аппараты
Учебное оснащение занятия: Доска, экран, проектор. Наглядные пособия: презентация Power Point, карточки   с заданием
Методическое обеспечение занятия:
· План урока
· Методическая разработка урока
· Приложения:
· Таблица: «Подбор аппаратов защиты для электроприемников цеха»;
Критерии диагностики эффективности занятия: выполнение практического задания «Подбор аппаратов защиты для электроприемников цеха»

В конце урока обучающийся должен:
иметь представление:
· о том зачем нужны аппараты защиты, какую функцию выполняют аппараты защиты;
знать:
- назначение аппаратов защиты.
- устройство аппаратов защиты.
- защитные характеристики аппаратов защиты.
-  условия выбора аппаратов защиты.
уметь:
·  подбирать необходимую защитную аппаратуру для электроприемников, находящихся в цехе

Используемая литература:

1. [bookmark: _Hlk127205228]Курс лекций по дисциплине «Электроснабжение отрасли»,Кондрашов В.В.- ТОГ БПОУ «Котовский индустриальный техникум»,2018.
2. «Электроснабжение объектов:», Конюхова Е. А.-Учеб. пособие для студ. Учреждений сред. проф. образования. - М.: Издательство «Мастерство», 2022.-320 с
3. Махмутов, М.И.Избранные труды: В 7 т. / М.И. Махмутов. — Казань: Магариф —Вакыт, 2016.Т. 1: Проблемное обучение: Основные вопросы теории / Сост.Д.М. Шакирова. — 423 с.


Хронокарта занятия

	№
	Этапы занятия
	Продолжи тельность этапа,
мин.
	Методы и формы  работы

	1
	Организационная часть
	
5
	Приветствие, проверка отсутствующих, психологический настрой на работу 

	2
	Постановка обучающимися проблемы урока
	
15
	 Актуализация опорных     знаний в     виде беседы,подводящий проблемный диалог


	3
	Изучение нового материала
	
35
	Осмысление обучающимися целей,задач урока
Объяснение нового материала с использованием презентации
Пример решения практической задачи 

	4
	Выполнение практического задания
	30
	Самостоятельное заполнение обучающимися таблицы «Подбор аппаратов защиты для электроприемников цеха» по теме учебного занятия 

	6
	Рефлексия
Выдача домашнего задания
	
5
	Подведение итогов урока
Выдача домашнего задания

	
	Итого:
	90 мин
	



Технологическая карта занятия

I.Организация начала учебного занятия (возникновение проблемной ситуации)
1. Возникновение проблемной ситуации.
Преподаватель предлагает ученикам проанализировать следующие факты:
Факт №1. Одна из причин возникновения коротких замыканий-неправильно подобранные аппараты защиты
Факт №2. Особенно опасна перегрузка в частных жилых домах, где, как правило, от одной сети питаются все потребители, а аппараты защиты нередко отсутствуют или рассчитаны только на ток короткого замыкания
Факт №3. На электроустановочных устройствах (розетках, выключателях, патронах и т. д.) указаны предельные значения токов, напряжений, мощности, а на зажимах, разъемах и других изделиях, кроме того, наибольшие сечения присоединяемых проводников. Для безопасного пользования этими устройствами необходимо уметь расшифровывать эти надписи.
2. Постановка обучающимися проблемы урока.
Подводящий проблемный диалог:
 - Прошу проанализировать представленные факты. Как вы думаете, какую тему мы будем изучать сегодня на уроке?
Студенты должны подойти к тому, что в фактах представлены примеры неправильно подобранной защитной аппаратуры для тех или иных электрических установок
 - Как звучит тема нашего урока?
 - Условия выбора аппаратов защиты.
II. Изучение нового материала (осмысление)
1.Выстраивание ассоциативного ряда:
- Какие ассоциации у вас возникают с понятием аппарат защиты?
(В результате беседы идёт выстраивание ассоциативного ряда: электроприемник-двигатель-система электроснабжения-перегрев-авария-защита).
На доску выводятся все названные слова. Затем обучающимся даётся задание составить определение «аппарат защиты» и записать в тетрадь.
2. Студенты   получают  задание – из курса предыдущих лекций, с использованием межпредметных связей вспомнить любой аппарат защиты и попробовать его охарактеризовать с учетом главной особенности.
Через две минуты заслушиваются ответы. По ходу ответов на доске составляется схема
Аппараты защиты

Предохранитель                Автоматический выключатель      Тепловое реле 
· Предохранитель-аппарат защиты однократного использования.
-Чем обусловлена однократность использования?
Вспоминаем конструкцию и приходим к выводу,что  однократность использования объясняется наличием плавкой вставки.
С помощью преподавателя по слайдам презентации выполняется конспект с подробным рассмотрением следующих аспектов:определение по ГОСТ,обозначение на схеме,принцип работы,основные характеристики,его основные функции в СЭС

· Автоматический выключатель-коммутационный аппарат.
-Что такое коммутация?
Смена положения.Благодаря чему достигается смена положения?Вспоминаем конструкцию аппарата. 
С помощью преподавателя по слайдам презентации выполняется конспект с подробным рассмотрением следующих аспектов:определение по ГОСТ,обозначение на схеме,принцип работы,основные характеристики,его основные функции в СЭС

· Тепловое реле-в первую очередь защищает от перегрузки.
-Что такое перегрузка?Чем она опасна?Каким образом срабатывает реле? Вспоминаем конструкцию аппарата.
 С помощью преподавателя по слайдам презентации выполняется конспект с подробным рассмотрением следующих аспектов:определение по ГОСТ,обозначение на схеме,принцип работы,основные характеристики,его основные функции в СЭС

После выступления преподавателя,задается следующий вопрос:-Скажите, возможно ли использование только одного аппарата защиты в СЭС?
 Выслушиваются версии, подводится итог.
         Использование только одного аппарата защиты для электроприемника не целезообразно,так как могут возникать различные режимы работы и ситуации.Необходимо производить комплексную защиту.

III.Решение проблемного вопроса

Как правильно выбрать аппараты защиты для каждого электроприемника цеха?
Преподаватель решает примерную задачу на подбор аппаратов защиты.Результаты сводятся в таблицу.

 IV.  Подведение итогов. Рефлексия
 
Что нового мы узнали на сегодняшнем учебном занятии? Каким образом можно избежать нормальных и аварийных режимов работы ? Вовлечь в участие студентов, менее проявивших себя на уроке.

V.  Домашнее задание.

Заполнить таблицу «Подбор аппаратов защиты для электроприемников цеха»согласно заданному варианту.

Приложение 1

Практическое задание «Подбор аппаратов защиты для электроприемников цеха»
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[bookmark: _GoBack][image: ]
image2.png
Texrrieckine fammse SexTpoCGOpy AonamEx Anmapart semerst Thycrose anmaparst

Is
—— N ol e r— Teaaonos peae
corm nporp . | 5 |2 - .
| T
momern | TM | g B K [T TR | coe| T | x
£ Tan I
i, X

IS
=

16





image1.png
Texrreciie Aammse STorTpoOGOpyAonaRES Anmapart semerst Thcrosse anmapanst
Ty
P — L i Temnosoe pene
RocTs snexTponpue Pe| m | Us| I Ime| M o w |
maxos mo mporery T | By | osham| B | A | A | o | %0 Tmmo )T E 4 .
) Tu | I
I i
1 2 3] 4 | 5 6|7 s ol 1 ] B 1] 5 |16
Tsaratem xosor-
0 arm 18
11012,18/46  |4A250M6v3 | 550| 985 | 380 | 103 | 65| 6695 o135 0.89 5 | ma1661002| 15| PTII80 | 80
160
2)61617,19/40 | 4A25086V3 | 450| 985 | 380 [840| 65| 546 | o15| 089 00 | matssionn| 125| PTI-S0 | 80
3)2,4,152021/28| 44200L6¥3 | 300 | 980 | 380|560 65| 364 | 905| 09 100 | mpnson| 63| PTOSO | 80
&
Hacocst 13,14/8,5 [4A132Mav3| 11 | 1460 | 380 | 220 75| 165 | 875| 087 2 Imumenn | 25 | p11as | 25
Benmamropst 8 . 10 N )
o |HAtsoMeys| 185|975 | 380 | 366] 50| 183 | s80| 087 9 |mumeno: | 40 | PTso0 | 80
‘Manms onras-
oro marpesa c B
0% 5 350 5
978911250 125 380 | 315 o4 | T | 30 fara—so-1-s00
2!)L;S 200 80 380 | 253 04 | IH2 |35, [KHA-50-1-500
B4 35
_ MIKF-011-6| 75 | 880 | 380 | 195 780 [ 753 077
KpanG=51c
marateno | 100
011+ 2 ey | 120
TSRy [Mmeous| 22| sso | 30| 72 20 | 670 09 o Sammsen masems
WBLIB=25% |vmxrotne| 11| o0 | 380|285 130 | 775 076





